



津巴布韦 地方政府和公共工程部长在 2025 年“一带一路” 自然灾害防治和应急管理国际合作机制部 长级会议上的发言

2025 年 11 月 5-7 日，中国海南省三亚市

尊敬的各位部长，

尊敬的各位代表，

各位来宾：

非常荣幸能在本次会议上就“命运共同体：构建快速高效的应急救援机制”这一主题发言。该主题与津巴布韦自身的灾害风险管理战略高度契合。我们的战略根植于合作精神和集体韧性，致力于实现“2030 愿景”，即建设一个繁荣且充满活力的中高收入社会。

作为全球南方国家，我们面临着许多类似的灾害风险和脆弱性。正因如此，南南合作在强化集体灾害风险管理方面发挥着重要作用。正是通过发展中国家之间这种知识、技术和最佳实践交流，我们才能促进团结、分享经验，并形成有效、经济、可持续的解决方案。“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议等平台对于协调政策方向、投资韧性基础设施建设、统筹人道主义援助至关重要。

在津巴布韦，我们已将这一多部门协作战略纳入国家框架。地方政府和公共工程部下属的民防司是津巴布韦灾害风险管理的中央协调机构。民防司负责统筹实施国家多灾种灾害管理策略，由广泛利益相关方组成，包括主管部委、津巴布韦国防军、地方管理机构、非政府组织。在紧急情况下，民防司可启动国家民防委员会，确保快速、协调的决策和资源调动。同时，我们致力于确保《国家灾害风险管理战略》等国家政策与强调“重建得更好”原则的《仙台框架》等全球框架保持一致。

快速高效的应急响应始于健全的防范措施。我们投资建设了预警系统，与气象服务部门和津巴布韦水利局紧密协作，共同监测热带气旋、洪水、干旱等灾害。我们不仅关注自然灾害，也关注道路安全：利用预警系统，通过发布实时预报和预警，提升交通运输安全。

此外，我们正积极加强响应能力。津巴布韦每年都会召开国家多灾种应急预案研讨会，确保将资源分配到高风险地区。我们还在推进关键制度改革，由内阁委员会提供高层监督和战略指导。一项正在推进的重要举措是设立道路交通基金，专门用于支持紧急医疗救护和事故后管理工作。

然而，我们深知挑战依然存在，尤其是在道路基础设施方面。为此，我们正在实施紧急道路修复计划等方案。在这一领域开展国际合作将产生巨大影响。

要全面构建这样的命运共同体，我们必须拓展伙伴关系。我认为，跨境协议等领域的进一步合作存在巨大潜力。当前，我们

正推动与邻国签署跨境备忘录，加强基础设施韧性建设，共享预警和预报技术，并开展培训和科研合作。

总而言之，建立快速高效的应急救援机制是我们的共同责任。这需要我们健全国家体系，开展战略投资，最重要的是，需要坚定不移地开展国际合作。津巴布韦将继续履行自身责任，并期待与各位携手合作，为全人类构建一个更具韧性、更安全的未来。

谢谢大家！